

奔波万里除枪患

——井陉县公安局远赴江西缉枪纪实

□ 李忠勇 李慧峰

今年4月份以来,井陉县公安局抽调10名精兵强将组成缉枪小分队实施打击网络贩枪集中收网行动。在获得线索后,自6月16日起,小分队转战江西,经过16天奋战,行程9000余公里,共核查线索59条,抓获犯罪嫌疑人9名,缴获火药动力枪9支、射钉弹1000余发、枪支配件10余部。

沿着泥泞山道昼夜核查

缉枪突击小分队到达江西省赣州市后,根据地域和任务分为3个战斗小组,分别由民警张志杰、刘辉、岳杰锋担任组长,各带一个小组开展工作。

6月18日,岳杰锋小组在赣县进行核查。线索显示,该县涉及6人,分布在不同的乡镇,距离县城都很远。他们核查完一人后已是下午3时多了。顾不上休息,岳杰锋就带领两名队员在蜿蜒崎岖的盘山路上行驶两个多小时,终于到了阳埠镇,就在当地警方配合下,找到了陈某家。陈某开始不承认购买过违禁品。于是,民警轮流对他讲明私存违禁品的危害性,经过两个半小时的工作,他主动交出了违禁品。办完法律手续,已是夜里11时30分了,他们又赶了两个多小时的盘山路才返回县城。

同日下午,刘辉小组在崇义县工作时,发现被核查人郭某已将购买的改装射钉枪卖给乡下山里的表弟肖某,于是立即到山里去寻找肖某。由于县城通往肖某家的公路被大雨冲断,无法通过,为了确保将每把枪收缴,经与当地警方沟通,他们决定绕行60公里山路去抓捕肖某。民警沿着泥泞难走的羊肠小道,头顶半轮明月,行驶了近两个小时,终于找到肖某,并缴获一把改装射钉枪。随后,他们又连夜押着嫌疑人肖某,沿原路赶回崇义县公安局。讯问结束时,太阳已冉冉升起。

当日,张志杰小组赶到安远县天心镇某村对犯罪嫌疑人谢某进行核查,经走访获悉,谢某远在广州务工,民警对其住所进行细致搜查,也未发现任何违禁物品。根据之前对该线索进行深入研判,办案民警断定谢某应该藏有枪支,随即对谢某的妻子展开政策攻势。

最终,谢某的妻子主动上交了两支改装射钉枪。次日,谢某投案自首。接着,他们又赶到龙布镇赖某住处进行核查。赖某不承认存有枪支,但办案民警在住所找到了3支射钉枪以及配件。民警分析赖某购买记录,认为他应该还买过两支枪,于是对他耐心做工作。赖某认识到了私藏枪支的危害,很快交出了部分配件,并承认其余配件之前已经销毁。此时,天已经黑了,但办案民警还是觉得不放心,决定连夜前往距县城100多公里的赖某老家进行搜查,等到完成任务返回宾馆,已是次日凌晨2时。

在深山老林过端午节

6月24日,是端午节的前一天,但小分队成员却在异地深山老林中紧张地工作着。

刘辉小组在瑞金市核查张某涉枪线索时,通过走访得知,张某有去山里打猎的爱好,但是张某现在石城县打工。队员们冒着36度的高温,前往90公里外的石城县抓捕张某。在张某打工的工地上经过一个多小时的仔细寻找,队员们终于在半山腰将正在干活的张某抓获。据张某交代,他购买的改装射钉枪被母亲藏起来了。为了消除隐患,虽然此时已经天黑,但民警连夜又赶回瑞金张某家,经过劝导,张某的母亲终于说出那把改装射钉枪就埋在废弃老宅的院子里。听到这里,队员们立即拿起铁锹等工具,将深埋在地下的改装射钉枪挖了出来,连人带枪一同带回瑞金市公安局。

同一天,张志杰小组来到龙南县九连山镇,核查廖某涉网购枪线索。经工作,队员发现,嫌疑人在九连山国家自然保护区的原始森林里,由于那里之前山洪暴发,进山的路多处被冲毁,山路蜿蜒曲折,崎岖不平,泥泞不堪,特别险要,他们所带车辆是一辆轿车,行驶到中途,无法通过,只好留下刘乐看车,张志杰、冯向南乘坐当地派出所的越野车继续前行。一个多小时后,他们终于来到深山里的一个动物养殖场,由于一路颠簸,张志杰、冯向南均出现了不同程度的晕车症状。队员们即刻开展工作,找到了核查对象廖某。由于该环境复杂,养殖场老板与员



图为该局缉枪小分队在江西缉枪的情形。 李忠勇 摄

工均与廖某有交情,他们便将核查对象传唤到当地派出所进行讯问。廖某供述,其曾为养殖场的廖某某购买枪支配件用于改装射钉枪,并称廖某某及枪支现在就在养殖场内。为了抓住稍纵即逝的战机,队员们当即决定再次进山核查。找到廖某后,其称因害怕被查处,早在两年前就已经将改制枪肢解,丢弃在养殖场的一口污水井里。于是,张志杰、冯向南连夜抽水打捞,从井里找到了一些已经生锈损坏的枪支配件。这时,已经到了端午节当天的凌晨4时,他们和当地民警买了5盒泡面在九连山派出所食堂过了端午节。

对家人的牵挂化为动力

赴江西缉枪小分队10名队员个个都是铮铮铁骨的男子汉,但又都是上有老下有小的家庭顶梁柱,是有血有肉的父亲、儿子和丈夫。从5月27日到达湖南到7月3日从江西凯旋,他们出差办案37天,其中16天在江西。队员中,有6人是独生子。司机刘佳伟的孩子刚刚满月。“一路上开车小心点,不

要惦记我和孩子……”出发前,他的妻子不住地嘱咐,让他注意安全,安心工作。

张志杰、岳杰锋从4月16日以来,一直在异地执行缉枪任务,先在贵州,后来转战湖南和江西,艰苦的环境把他们锻炼得更加坚强,也积累了丰富的工作经验。可在紧张的工作之余,他们对家人的思念和牵挂一直萦绕在心头,每天一有空闲时间,做得最多的事就是和家人视频聊天。张志杰5岁的女儿,为他制作了雪糕,每次视频都会问:“爸爸我想你了,我给你做了雪糕,你什么时候回来啊?”冯向南执行任务走时,他不到一周岁的儿子还不会说话,当他在视频里第一次听到儿子叫了他一声“爸”,激动得热泪盈眶。张泽有两个孩子,大的6岁,小的2岁,妻子是教师,需要给学生上网课,孩子没人看,上网课时便将他们关在屋里,让大的照管小的……对家人的牵挂让他们化为了工作的动力。

凯旋时,看着缉枪取得的战果,队员们无尽的思念与满身的疲惫一扫而光,浑身又充满了力量。

高考骗术大起底 这些诈骗套路需谨慎

□ 张颖

每年高考前后,都是涉考诈骗案件的高发期,什么“高考试题绝密答案”“分数不够,花钱保录取”“捡到一张高考准考证,急扩散”等这些高考诈骗套路你都了解吗?

日前,石家庄市反电信网络诈骗中心专门归纳整理了一些高考期间的骗术,提醒广大考生和家长谨防上当受骗。

查分阶段: “一骗一篡改”

提前查询考分

此类骗局中,骗子利用家长“熬”不住的焦躁情绪作案。具体操作手法为,高考结束后,骗子会通过伪基站群发短信,称可查询高考成绩,并附有一个网址链接。不少考生收到此类信息后,便会迫不及待点开网址链接,此时手机便会被偷偷植入盗取网银的木马软件。有的骗子会直接开价,要求家长支付500元至1000元的价格查询分数。

警方提醒:考生及家人查分时应认准教育部门指定的查询方式及查分网址,不要轻易点击手机短信里来历不明的链接。如果不慎点击,要立即卸载手机上的支付宝等快速支付工具,确保资金安全,并在备份手机通讯录等重要信息后,将手机重置或恢复出厂设置,或向专业技术人员求助清除病

毒。

篡改考生志愿

对于寒窗苦读多年的考生来说,自己原本慎重填写的志愿被他人篡改,这绝对是件让人大冤枉至极的事情。根据相关案件统计,山西省从2014年、2015年、2016年,连续三年出现高考志愿被篡改,未被志愿学校、专业录取的情况。

警方提醒:广大考生要提高防范意识,妥善保管密码,不要委托他人进行网上信息查询或信息登记操作;志愿必须由本人填报,任何部门、学校、个人无权要求考生提供登录密码或代替考生填报志愿。

录取阶段:

“补录”骗局易发生

分数不够,花钱可“补录”

“补录”骗局常常出现在高考生录取结束后,骗子对考生家长谎称某高校名额没能招满,通过花钱“打点”可让考生获得补录名额,以此骗取考生家长钱财。骗子也会谎称有特殊关系,可以购买“内部指标”。

警方提醒:正规的招生录取会产生任何附加费用,凡是需要收取保证金、录取费、指标费的“招生指标”,一律不能相信。

谎称帮忙申请助学金、补贴等

骗子利用一些考生家中经济困难,上大学需要通过助学金交齐学费的情况,冒充高校工作人员、教育部门工作人员,一定要有鉴别真伪的意识。要通过官网认证的链接或学校、教育部门官方发布的网址进入,转账汇款时要通过多种途径核对账号真伪。

或者直接谎称手上有项目,可以为考生申请大学助学金,要求家长先交报名费。

警方提醒:当接到自称高校、教育、财政等部门工作人员的电话、信息,要发放“国家助学金”“返还义务教育费”“助学扶助款”时,考生及家长一定要主动与当地教育部门或学校联系求证。

骗取家长生活费、培训费

冒充学生本人或学生老师,通过电话、发短信、网络留言、发来链接等方式,骗取家长学费、生活费、培训费。这种诈骗形式,从学生高考前到上大学后,都有发生。

警方提醒:家长遇到电话、短信、网络留言、发来链接要钱的,一定要亲自联系学生本人核实,不要急于汇钱。

伪造录取通知书诈骗

骗子冒充高校招生办人员,向考生寄送伪造的录取通知书,让考生将学杂费打入指定的银行账户,以骗取钱财。类似此类骗局的手法还有制造虚假的钓鱼网站,骗子的目的就是骗取学生的生活费、学杂费。此类骗局中,骗子的准备工作都会非常专业。

警方提醒:考生和家长在登录学校和教育部门网站时,一定要有鉴别真伪的意识。要通过官网认证的链接或学校、教育部门官方发布的网址进入,转账汇款时要通过多种途径核对账号真伪。

谎称帮忙申请助学金、补贴等

骗子利用一些考生家中经济困难,上大学需要通过助学金交齐学费的情况,冒充高校工作人员、教育部门工作人员,一定要有鉴别真伪的意识。要通过官网认证的链接或学校、教育部门官方发布的网址进入,转账汇款时要通过多种途径核对账号真伪。

假期阶段: 三类骗局一定要当心

机票退改签诈骗

很多考生高考结束后,父母都会支持孩子出去旅游放松一下。一旦收到“飞机故障、行程延误或取消,需要拨打退票电话进行改签或退票”时,就要小心了,务必防范诈骗分子设下的“圈套”,一旦按照短信中的联系方式退改签,很可能被骗输入“验证码”,将自己卡内的钱转给骗子。

警方提醒:接到航空公司短信或电话称航班已取消时,千万不要拨打短信上提供的电话,应登录航空公司官网或拨打官方客服电话查询。

刷单兼职诈骗

高考结束后,不少考生会选择在暑期兼职勤工俭学。“网上刷单”足不出户就能赚大钱?往往能吸引不少学生。

警方提醒:“刷单兼职”十有八九是骗局,诈骗分子一开始往往给一些报酬,待事主深信不疑后,诱骗其不断刷单,不再返还本金和报酬。

网络游戏买装备、账号诈骗

好不容易度过了高考,假期时间宅在家里打游戏,也是不少考生的放松选择。

警方提醒:要小心买装备、买账号诈骗。不法分子制作钓鱼网站,或在网上发布买卖装备、买账号信息,同时植入木马,小心装备没买成钱反而被骗走。

审验教育学习中弄虚作假 中介落网

□ 张世杰

石家庄市公安交通管理局强化重点驾驶人管理,严厉打击“两个教育”网络学习“替学”违规违法行为。7月6日,该局刑侦大队通过线索摸排,部门联动,将开展“替学”业务的违法中介李某查获。

该局车管所网络学习监管岗工作人员在人工核查比对时发现,有个别需要参加“两个教育”网络学习的驾驶人使用提前拍好的照片“替学”,并通过了教育学习的系统审核。工作人员发现这一情况后,第一时间向上级部门汇报,并依照相关规定撤销了违规学习人员的审验业务考核结果。

该局刑侦大队民警逐个分析、核查,最终锁定李某具有重

大违法嫌疑。

7月6日,办案民警将李某传唤至刑侦侦查大队。李某如实供述了违法经过。原来,李某为了迎合某些大货车驾驶人不愿参加审验教育的需求,收取每人200元至300元后,以150元至250元的价格通过网络请托其他违法人员,使用驾驶人的照片以作弊手段通过网络教育学习,以达到敛财的目的。

随着“两个教育”网络学习人员应用比例不断增长,有人针对网络学习,动歪脑筋耍小聪明,最终难逃法网。“替学”作弊,按照相关规定,取消本次教育资格,已完成的网络学习时作废,并将列入替学“黑名单”,3年内禁止通过网络进行满分和审验教育。

“老司机”三年四次酒驾被查 明知故犯

□ 霍晓琳

7月6日21时许,石家庄市栾城区公安交警大队民警开展夜查行动时,发现一辆冀A牌照车辆在距离卡点不足百米处,有意躲避检查。民警立即上前示意驾驶人停车接受检查。民警对驾驶人郭某进行呼气式酒精测试,结果为76mg/100ml。民警进一步核实时发现,郭某的驾驶证已经被依法吊销。更让民警

吃惊的是,郭某已经是酒驾“老司机”了。2018年1月19日,郭某第一次酒后驾车被查处;同年8月18日,郭某因再次饮酒驾驶、无证驾驶被查处;2019年11月27日,郭某又因饮酒驾驶、无证驾驶被查处;如今,郭某已是第四次因饮酒后驾驶机动车被查处。郭某三年内四次酒驾被查处,民警对其进行严厉的批评教育,并作出了罚款2000元,行政拘留14日的处罚。

开危化品车高速公路练手 心存侥幸

□ 刘文杰

7月9日18时40分,高速交警冀州大队民警正在衡水湖服务区执勤纠违,一辆有危险品警示标志的重型半挂牵引罐车在服务区入口停住,民警透过前挡风玻璃看到驾驶人正在快速地与副驾驶换座位。经询问,换到副驾驶位置的原驾驶人范某持B2驾驶证,本是该车的押运员,不能驾驶危化品车辆。范某自称正在学习考取A2驾驶证证

程中,上了高速公路后,本是押运员的他向驾驶人钱某提出想“练练手”,钱某同意后,范某开着这辆拉运天然气的大罐车行驶。行至服务区入口处发现有交警执勤,自知没有驾驶资格的范某慌忙将车交给驾驶员钱某,结果还是被交警截了个正着。

民警对驾驶人钱某和押运员范某进行了批评教育,并依法处罚。范某因准驾车型不符被罚款1500元、记12分后,驾驶证由B2降级到C1。

捡本驾驶证换上自己照片 换来刑拘

□ 马宏艳 李相青

7月6日11时许,迁安市公安局赵店子派出所交警中队执法人员在赵店子镇燕赵路执法时,查获一大货车驾驶人使用变造、伪造的驾驶证件,遂将其带回派出所进行询问调查。原来,驾驶人杜某两个月前在某钢厂门口停车场内捡到一本

A1、A2驾驶证,当时杜某已经购买了一辆半挂车,由于其所持驾驶证不能开半挂车,因此心存侥幸,将捡到的驾驶证上的照片换成了自己的照片,开起了自己的半挂车。杜某准备出车时,被赵店子派出所交警中队民警查获。

目前,嫌疑人杜某已被刑事拘留。

伪造汽车代购合同诈骗 露出马脚

□ 张健

今年4月,石家庄市公安局长安分局刑警中队接到一名群众报警称,其于2018年11月份认识了一名男子韩某,韩某拿着一份汽车代购合同说他可以代购半挂汽车,能从每辆车中赚取手续费约1万元,但需要缴纳保证金。韩某说自己没钱,想让该受害人出65万元保证金,手续费各挣一半。受害人信以为真,先后分两次转给韩某65

万元,然后就与韩某失去了联系,这才意识到被骗。

接到报案后,民警通过调查取证、分析研判等大量工作,确定了嫌疑人韩某的真实身份。7月7日,民警将犯罪嫌疑人韩某抓获。

经讯问,犯罪嫌疑人韩某供述,他因债台高筑萌生诈骗念头,伪造了汽车代购合同,骗取受害人65万元,其中1.5万元用于其个人消费,剩余钱款全部用于偿还个人债务。

用手机APP推广赌博游戏平台 团伙覆灭

□ 赵沛

7月7日,邯郸市公安局复兴分局闻警而动,组织治安大队、网监、化林路派出所等警力,在邯郸市某小区一出租屋内,捣毁一个利用手机游戏棋牌赌博软件发展会员的窝点,现场抓获推广赌博游戏客服人员10名,扣押涉案电脑4台、手机20余部、电话卡100余张等涉案物品,涉案资金15万余元。

经查:从今年4份开始,岳某等3人为牟取暴利,有组织地推广赌博游戏平台犯罪活动,为参赌人员提供场所、推广赌博游戏平台所用的手机、手机卡、电脑等设备。3人分工明确,一人负责对接上家赌博游